

# Diario de Valencia

Año IV.

Oficinas: San Martín, núm. 2.

Domingo 6 de Diciembre 1914.

Teléfono 681.---Apartado 122

Núm. 1.350

## El nuevo Arzobispo de Valencia hará hoy su entrada solemne

### Valencia ante su Arzobispo

Hoy la ciudad del Cid abrirá sus puertas al hijo de Pelayo, que no viene con aires de conquistador, sino de padre. El pueblo acudirá presuroso, invadirá calles y plazas para recibir en sus ojos la primera impresión y en sus almas la bendición primera. Unos por piedad, otros por curiosidad, todos querrán ver al nuevo Arzobispo.

No se alborozarán con ese gozo espontáneo, alborotador y estrepitoso con que aclamaban las muchedumbres cristianas a los Obispos elegidos por ellas, o que se formaban en su mismo seno. Ni conocen tanto el pueblo de Valencia el alma de su nuevo Arzobispo, que se sienta atraída por su santidad ni exaltada por sus actos heroicos.

Ahora una mano visible escoge a los Pastores y los coloca en las Sillas de sus Iglesias; y cuando los pueblos se ven arrojados ante el nuevo Pastor deben decir con entrañable espíritu de fe: Este es el que había de venir, el escogido por Dios, el enviado de Dios: ¡Bendito sea!

Después le van conociendo; reciben la dulce impresión de sus miradas paternales, la lluvia de oro de sus actos de caridad, de sus consejos, de sus enseñanzas; la medicina saludable de sus avisos y reprensiones; y cuanto más le conocen más le aman.

Por una mirada de impresión es imposible conocerle; ni por las biografías tampoco, por muchas excelencias, por grandes alabanzas que se vayan acumulando en el papel: ¡Se dice casi siempre lo mismo!

Para esta Iglesia valentina ha tenido la Providencia singular predilección por los hijos de Asturias: El Emmo. Sr. Guisasaola, y antes aquel dulcísimo varón que se convirtió en símbolo de ataque, sobre cuya frente permitió Dios que cayera, para acabar de enaltecerlo, la ola de la calumnia: el Padre Nozalada; y ahora el Sr. Menéndez Conde, otro hijo del pueblo, tipo astur, donde resuena el más clásico de sus cantares:

"Soy de Pravia, soy de Pravia,  
y es mi madre una praviana,  
y por eso en mi no cabe  
partida ninguna mala."

Como si la Virgen quisiera formar en sus montañas, en aquellos anfitheatros que inundan la cueva de Covadonga, rumoreados con tantos ríos y fuentes, hermoceados con tantos bosques y praderías, por donde resuenan sin cesar las alabanzas a la Virgen *pequenina y galana*, acompañadas de la gaita y mojadás con sidra, coreadas por el rugido del Cantábrico y por el estampido del cañón fundido en Trubia... como si la Virgen quisiera formar allí a los Pastores *suños*, que habían de apacentar esta grey tan *suña* de Valencia, cuyos prados son jardines, cuyos bosques son de naranjos, cuyo mar no ruga... sino que canta cuando viene a morir en la playa, besando los flecos de su manto.

Valencia conocerá a su Pastor, y le amará. Los que se guien, para juzgar, por la impresión de fuera, se engañarán tal vez. En tiempos de tantas hipocresías como son los que cruzamos, en que el *disimulo* es casi la ley suprema del vivir, es un gran enemigo la modestia. Y desde que la ciencia y la caridad entregaron a nuestro Arzobispo sus tesoros, le dió la Modestia su propio manto con que poder cubrirlos y guardarlos.

El alma no se ve. ¡Si el alma se viera! Allí es donde parece que lleva reflejadas todas las hermosuras del país que le vio nacer: la imponente majestad del Nalón, ennegrecido con los residuos de la industria; la placida claridad del fresco Narcea; la hondura de los valles, que parecen alturas; los montes empinados, vestidos de arboledas hasta la cumbre. De ingenio agudo, de memoria tenacísima, de un razonamiento inflexible y luminoso, escribe como piensa y piensa como habla. Cuando un asunto reclama su atención o su estudio, lo abarca desde el principio al fin, como



Excmo. y Rmo. Sr. Dr. D. Valeriano Menéndez Conde  
Arzobispo de la Diócesis valentina

daba la pauta de lo que había de hacerse. Sus cartas se han hecho famosas y han malparado muchas tentativas políticas de maligna intención.

Cuando por suscripción nacional se le regaló un preciosísimo báculo, no anduvo desahogado el artista que lo simbolizó en el Buen Pastor que hace huir de su rebaño, dándole con el rayado, a un lobo cojo, precisamente *cojo*...

Y no es ahí, en los documentos oficiales, escritos bajo la presión de la publicidad y del cargo, donde se revelan mejor las excelentes cualidades del *hombre*, sino en los ratos de apacible calma, cuando el espíritu se desembaraça de las vanidades de la vida exterior, cuando descansa en brazos de la amistad íntimas y dulces confidencias, allí es donde mejor se conoce lo que es y lo que vale el corazón...

Desde que en Oviedo le saludé, acompañando al amigo que tanto le quiere, el eco de su voz grave y serena se quedó en mi alma, y la ternura de sus ojos se quedó en los míos. Desde entonces muchas anécdotas o contar de él, en aquellas soledades sonoras y apacibles de Pravia, donde tanto descansa el espíritu, contemplando las bellezas de Dios.

Y en sus cartas familiares, escritas con letra temblona y segura, allí es donde se ve la fluidez y amabilidad de su lenguaje, siempre vivo, insinuante, intencionado y tierno. Alude siempre a los hechos actuales con gracia singular.

Extraña que tengan resonancia sus escritos, y la atribuye a ser escritos de un Obispo; extraña que tengan éxito las suscripciones populares iniciadas entre sus mismos paisanos para regalarle un báculo; extraña que le festejen en su año de jubileo; extraña que se acuerden de él para el Arzobispado de Valencia... ¡Se extraña de cuanto significa honra y gloria para él!

Opuso cuanto resistencia le fué posible para ocupar este Arzobispado, por creerse indigno de tan grande honor. Y cuando sus tentativas reiteradas resultaron es-

Con este motivo se armó algún revuelo, en que intervino el ministro; pero sólo se arregló el asunto cuando se hizo lo que el mismo señor Obispo indicó para dejar a salvo la conciencia y dignidad del Párroco.

De estos episodios se podrían contar muchísimos, reveladores todos de las preciosas dotes que atesora el corazón de nuestro nuevo Arzobispo.

Nuestro, sí. Hay una íntima unión entre la Iglesia y el Pastor que la rige; hay lazos estrechísimos de amor que solamente se pueden comparar, en lo humano, con los lazos indisolubles del matrimonio; y la Iglesia no es precisamente la Catedral, con sus tesoros, sino la congregación viva de los fieles cristianos, con sus tristezas, con sus alegrías, con su santidad y con sus pecados.

Nuestro es, y cada día será más nuestro. Esta Silla Arzobispal, que debe tener virtud particular del cielo, cuando tantos santos ha hecho, aumentará el caudal, ya tan copioso, de sus virtudes. El pueblo le amará tanto más cuanto más le conozca; y tal vez creará que han resucitado los tiempos del Beato Patriarca, que tanta caridad tenía y tanta ciencia y tanta nobleza y tanto carácter; pero sobre todo tanta humildad! Cuando el Provisor le decía, sonriendo de satisfacción, que parece que profetizaba las cosas, "No juzgue Su Señoría de mí tal cosa—le respondía el Beato Patriarca,—lo que parece profecía sólo es adivinar de viejos, de quienes se dice que si no adivinan alguna cosa no valen para nada".

Y por eso, en un día de tanto júbilo para la Valencia cristiana y para los hombres de buena voluntad, que creo son todos, aunque tengan el *entendimiento* desviado; en este día mi deseo es que cuando lo recuerden, para celebrar su primer centenario, los valencianos del año 2014, lo recuerden como la entrada en nuestra ciudad de un Arzobispo ya santo; que se hizo santo no a fuerza de sufrir pesares, sino por el heroísmo de sus virtudes: la entrada en Valencia de San Valeriano, Arzobispo y confesor... ¡pero no mártir!

FRAY LUIS URBANO, O. P.

Se han suprimido en el Cine Libreros los toques de timbre para que puedan percibirse perfectamente las más delicadas notas musicales:

El Cine Libreros es una obra altamente social, porque en él se preserva a la juventud, y aún a la madurez, de impresiones demasiado fuertes:

:( P. Vilariño ):



M. I. Sr. Dr. D. Miguel Paya y Alonso de Medina, Metropolitano de esta Metropolitana

La casa Gaumont, en el Cine Libreros, presta un gran servicio a la cultura y a la moralidad pública, demostrando cómo pueden hermanarse en el cine la elegancia y atractivo de mejor tono, con la más estricta moralidad:

**Teatro de los Niños de San Vicente**  
GRANDES SESIONES DE **CINEMATOGRAFO**  
Amenizadas por la orquesta con el debut del Trío Tales  
A las cinco y seis y media en punto  
LIMOSNA POR LAS LOCALIDADES: Palco con seis entradas, 2'50 pesetas;  
Preferencia, 0'30, y Entrada general, 0'15.

### El Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo de Valencia:

Difficil es la misión del biógrafo cuando la personalidad que pretende presentar al público destaca de una manera sobresaliente por sus merecimientos y condiciones morales. Por grande que sea el marco que ha de encerrar tan hermosa figura, no responderá jamás a lo que ésta exige, para que puedan apreciarse esos pequeños detalles que constituyen la parte psicológica del biografiado.

Irrespetuoso y temerario juzga nuestra pluma su empeño, tanto por el carácter sagrado de que se halla investida la personalidad del excelentísimo e ilustrísimo señor doctor D. Valeriano Menéndez Conde y Alvarez, cuanto por la valía que, socialmente considerada, encierra.

Perdónenos nuestro atrevimiento el ilustre Pastor de la Iglesia católica, por lo que a nuestra deficiencia se refiere, y a la vez, por mortificar la excesiva y natural modestia que le caracteriza.

En la agreste región cuna de la reconquista, entre aquellos montes donde se halla la raigambre de nuestra nacionalidad española, montes que le sirvieron a ésta de trono un día, teniendo por escalón cultivados y verdes valles, que rememoran las geórgicas de Virgilio, y cuya quietud sólo se ve interrumpida por las inquietas ondas del Cantábrico, en la parroquia de San Martín, de Luña, arciprestazgo de Cudillero, abrió sus ojos a la luz por vez primera, el día 24 de Noviembre de 1848, el excelentísimo e ilustrísimo Sr. Dr. D. Valeriano Menéndez Conde y Alvarez.

No es la estirpe exclusivamente ni la blasonada ejecutoria los timbres que despiertan respeto y admiración; émulos de estos privilegios es el hogar genuinamente cristiano; en él aparecen esas virtudes que, elevando las almas, dan frutos de verdadera ciudadanía y de civismo en sus moradores. Leales y honrados los astures, amantes de su país por lo que éste representa de las glorias de nuestro pasado, enamorados de sus leyendas y guiados por su inquebrantable fe, hacen de sus hogares una especie de santuario, donde rinden culto a estas cualidades y a los más nobles sentimientos, patrimonio de aquel hidalgo suelo, y uno de estos hogares fué el que habitaron los padres de nuestro biografiado.

Este fué el ambiente que rodeó en su niñez a nuestro egregio Pastor; de voluntad, firme los hijos de aquel país, sufridos e independientes cuando se trata de la dignidad, nada tiene de extraño que el calor de tan hermosos sentimientos se forjara el alma de nuestro esclarecido Prelado.

Niño todavía dió a conocer las hermosas prendas que le adornaban y sus inclinaciones al estudio, que llegaron a ser más tarde el camino que había de conducirle a obtener recompensas otorgadas en justicia como compensación a su laboriosidad y aprovechamiento, siquier parecieran prematuramente recibidas.

Impuesto en el idioma de Lacio, que estudió con el respetable Párroco de Ramón (arciprestazgo de Pravia), D. Manuel Cuervo, dió pruebas de su aptitud de una manera tan manifiesta, que su maestro le animó a perfeccionarse completamente en dicho estudio, como así sucedió.

Después de brillante examen y aprobación del Latin, cursó en Oviedo el primer año de Filosofía (1864 al 65), opositando por entonces a una beca, que obtuvo, en el Seminario de dicha diócesis, cursando como alumno interno el segundo y tercer año de la misma Facultad, alcanzando en los exámenes de dichos tres años la nota de *meritissimus*.

Perdónenos el lector que sigamos paso a paso haciendo relación de los méritos contraídos por nuestro ilustrísimo Prelado; pudiéramos sintetizarlos diciendo que se ha elevado sin privación y patrocinio alguno desde simple Coadjutor de la villa de Pravia (Oviedo), a la alta jerarquía que hoy ocupa.

Pero como quiera que esta concisión resultaría inconveniente, dejando en la penumbra sus altos merecimientos sin exhibirlos a la meridiana luz, nos hemos de permitir reseñarlos de la manera más sucinta posible, en obsequio de nuestros lectores.

Desde los años 1867-68 a 1874-75, estudió la Sagrada Teología en el ya citado Seminario, a excepción del séptimo año, que lo cursó en Santiago de Compostela, obteniendo siempre la nota de *meritissimus*, adquiriendo justo renombre entre sus profesores y discípulos que, aún hoy, recuerdan con admiración. Como prueba de la justicia del entusiasmo que logró despertarse en el internado de dicho Centro docente, citan con deleite aquel caudal de conocimientos con que en los turbulentos días de la revolución de 1808 luchó en defensa de la Iglesia Católica, publicando numerosos trabajos en varios periódicos, demostrando así el enérgico temple de su alma, que aún hoy sigue conservando, como lo ha manifestado en varias ocasiones como Pastor celoso y esforzado paladín de la sana doctrina. Descendiente de aquellos que tremolaron la bandera contra el Islam en las abruptas rocas de Covadonga, sin sentir perplejidades y miedo, acude embargado de santo celo a ocupar el sitio de mayor peligro, empujado por su voluntad y en cumplimiento de su misión pastoral, para

EL SEÑOR  
**D. Juan Bautista Culla Granell**  
del Comercio  
falleció ayer a las siete de la tarde  
A LOS 75 AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

Su director espiritual D. José Ortí, sus desconsolados hijos doña Teresa, doña Vicenta, D. Pascual, doña Rosalía, D. Fernando, doña Isabel y D. Rafael; hijos políticos D. Eduardo Mirazanes y D. Miguel Pascual, nietos, hermanos doña Mar y D. Salvador, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Mativa, número 51, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.  
No se reparten esquelas.

# Cine Libreros

HOY DOMINGO 6 DE DICIEMBRE DE 1914  
CINE Casa Gramont, films exquisitos.  
SEPTETO LIBREROS: Selección de los mejores maestros músicos.  
N. B. Por celebrarse hoy la entrada del Excmo. Sr. Arzobispo, se suprime la sesión de las 3:30.

## El señor Arzobispo en Valencia

En el Colegio de Jesús María  
El magnífico edificio donde tienen establecido su colegio las beneméritas Religiosas de Jesús María, estaba ayer engalanado con colgaduras con motivo de alojar en él al nuevo Prelado valentino Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. D. Valeriano Menéndez Conde.

La Misa  
El señor Arzobispo se levantó temprano, y en la capilla del Colegio celebró la Misa de la Comunidad, a la que distribuyó la Sagrada Comunión primero y después a todas las colegias.

Acto de salutación  
Próximamente a las diez se reunieron la Comunidad y colegias en el salón de actos para dedicar al señor Arzobispo un sencillo saludo de bienvenida.

Occupó el Prelado el sitio que se había preparado, y después de darle la bienvenida, se recitó una poesía alusiva al origen de la casa, en la que se refiere el hecho histórico de Juan de Exarch, quien viéndose en peligro de naufragar la galera en que navegaba hizo voto a la Virgen del Socorro de edificar un monasterio en el que fuese venerada.

El acto terminó cantando la capilla de música del Colegio un himno a tres voces dedicado a la Santísima Virgen, Socorro de Valencia.

El Dr. Menéndez Conde quedó altamente satisfecho del delicado obsequio que fue objeto por parte de la reverenda Comunidad y señoras colegias.

Visitas  
A las once en punto, comenzó el señor Arzobispo la visita de las autoridades, corporaciones y particulares que acudieron a cumplimentarle.

El desfilé comenzó por el excelentísimo Cabildo Metropolitano, que acudió en corporación con su pertiguero.

Después entraron por el siguiente orden: el Cabildo de la Colegiata de San Bartolomé, Clero beneficiado de la Metropolitana, Curas y Cleros parroquiales, Universidad Pontificia, Colegios de Corpus Christi y del Mayor de la Presentación y Santo Tomás de Villanueva, Padres Franciscanos, Capuchinos, Carmelitas Descalzas, Escolapios, Dominicos, Jesuitas, Salesianos y Hermanos de San Juan de Dios y Maristas.

El gobernador civil, Sr. Tejón; el gobernador eclesiástico, Sr. Luis Pérez; una comisión del Cabildo de la Colegiata de Gandía, formada por el Abad D. José Sancho, Magistrado D. Pedro Tomás Montaña y secretario D. Angel Hernández Píera, y una comisión del colegio de Vocaciones.

Presidente de la Audiencia, Sr. Escrivano, y fiscal de S. M., Sr. Molina; el presidente de la Diputación, Sr. Martínez Aloy; el vice de la Comisión provincial, Sr. Guillén Engo, y el secretario de la Corporación, Sr. Monleón.

El Ayuntamiento asistió en corporación con los maceros, ronda de alguaciles y la sección de la Guardia municipal con uniforme de gala, y acudieron el alcalde, Sr. Maestre; los tenientes de alcalde, señores marqués de Llanera, Criado, Guillén y Rodríguez de Cepeda, Sanchis Pertegás y Ferraz; concejales Sres. Cortés, Selma, Luch y Cruz; el secretario accidental, Sr. Burguera.

El capitán general Sr. Molins, con el jefe del Estado Mayor Sr. Cantón, y los ayudantes Sres. de Molins y Machinandiarena.

El diputado a Cortes por Valencia, don Manuel Simó Marin; el rector de la Universidad, Sr. Machi; el delegado de Hacienda, Sr. Baeza, y otros muchos.

Su excelencia tuvo frases amables para todos los visitantes, que salieron complacidos de su breve visita al Prelado.

El servicio de ujieres y antesala fué admirablemente prestado por la servidumbre de D. Pascual Cruz y de D. Matías Romero.

El almuerzo  
Terminada la recepción, próximamente a la una de la tarde, se retiró el señor Arzobispo a almorzar, sentando a su mesa a su secretario de Cámara Sr. Covisa, Capellán Sr. Vidal y a su sobrino el alcalde de Tuy D. Servando Albuerné.

Por la tarde  
Durante la tarde estuvieron acompañando a su excelencia los Canónigos Arce, Lectoral Sr. Sirvent y el Prebendado don Isidoro Hernández.

Por encargo telegráfico del ministro de la Gobernación, estuvo por la tarde a saludar al Prelado el gobernador civil señor Tejón.

También cumplimentaron a su excelencia por la Real Maestranza, los señores conde de Trigona y barón de la Linde, y por el DIARIO DE VALENCIA, nuestro director D. Luis Martín Mengod y el muy ilustre señor D. Bernardo Pellejero.

Bando  
El Sr. Maestre publicó ayer un bando para hacer saber al vecindario que hoy hará su entrada solemne en Valencia el señor Arzobispo, Sr. Menéndez Conde, e invita al religioso pueblo valenciano a que adorne e ilumine las fronteras de las casas.

También previene que hoy, desde las dos y media de la tarde hasta después de haber entrado el Prelado en su casa-palacio, queda prohibido el tránsito y permanencia de carruajes y tranvías por las calles y plazas de la carrera y por las de la Constitución, Almoina y Palacio Arzobispal.

La entrada del público a la Iglesia Catedral será por la puerta de los Apóstoles, y la salida, por la de Palacio.

Programa para hoy  
Como ya indicábamos, la entrada solemne del señor Arzobispo en la capital se celebrará hoy por la tarde.

Su excelencia saldrá del Colegio de Jesús María a las dos y media de la tarde, y a las tres se congregarán los invitados en el convento de la Trinidad.

La comitiva, desde la plaza de Tetuán, donde ya se halla levantado el altar en el

que se revestirá de pontifical el Prelado, marchará por las calles Frente Gloria, Paz, Reina y Zaragoza a la Catedral, donde se cantará el Te Deum.

## El muy ilustre señor

### Dr. D. Miguel Payá

La archidiócesis valentina está de plácemes por el retorno a la misma, después de larga ausencia, de uno de sus preclaros hijos.

El M. I. Sr. Dr. D. Miguel Payá y Alonso de Medina, que acaba de poseer el título de la dignidad de Maestrescuela de esta Metropolitana, nació en Oñate, en este Arzobispado, el año 1860.

Hizo sus primeros estudios en el Seminario de Valencia; pero muy pronto, cursando el segundo de Filosofía, marchó a Cuenca, de donde era Obispo su insignificante, del mismo nombre y apellido.

En aquel Seminario, y después en el de Santiago, siempre al lado del Sr. Payá y Rico, hizo con brillantez y obteniendo las mejores calificaciones, sus estudios teológicos, recibiendo en 1883, con la censura de *nemine discrepante*, el grado de doctor en la misma Facultad.

Antes de ser ordenado de Presbítero, que fué en Marzo de 1883, ya desempeñaba los cargos de Subsecretario de la Curia, Catedrático de Historia eclesiástica y Secretario de la Junta de reparación de templos, en Santiago.

En el mismo Seminario se graduó de Doctor en Derecho Canónico, y en aquella diócesis fué director del *Boletín Eclesiástico* desde el año 1881 al 1886 y Administrador diocesano.

El Pontífice León XIII le concedió los honrosos títulos de Camarero secreto supernumerario y de Protonotario apostólico ad instar.

En 10 de Agosto de 1885, fué agraciado con una Canonjía de la Metropolitana de Santiago.

Vacante aquella Sede por traslación del Cardenal Payá y Rico a la Primada de Toledo, fué elegido Vicario Capitular en Agosto de 1886.

Poco después, en Octubre del mismo año, pasó a Toledo para encargarse de la Secretaría de Cámara de aquel Arzobispado, que desempeñó hasta el fallecimiento de dicho Prelado.

Desde Noviembre de 1886, ha sido Canónigo de dicha Primada.

En ese periodo de 28 años el Sr. Payá ha desempeñado importantes cargos que le han condecorado los distintos Prelados que se han sucedido en la Sede Toledana y aquel excelentísimo Cabildo.

Así, en las vacantes producidas por el fallecimiento de los Cardenales Monselló y Sancha, gobernó la archidiócesis como Vicario Capitular, y durante el pontificado del Cardenal Aguirre fué Gobernador Eclesiástico en distintas ocasiones y Provisor y Vicario general sustituto.

Este Purpurado le promovió a la dignidad de Arcepreboste de aquella Metropolitana en Noviembre de 1912, y le nombró su albacea testamentario.

Esta circunstancia le impidió aceptar, por delicadeza, el cargo de Vicario Capitular, para el que iba a ser elegido por tercera vez a la muerte del Sr. Aguirre.

Ha sido también Capellán mayor de Reyes, de la Catedral de Toledo, y es Arca de Romano, Capellán de honor y predicador de S. M.

Tal es, a grandes rasgos, la brillante historia literaria y ministerial del nuevo Maestrescuela de esta Metropolitana e ilustre compatriota Sr. Payá y Alonso de Medina.

Que sea bienvenido y continúe en esta su amada Valencia prestando señalados servicios a la Religión y a la Patria.

## Diario religioso

SANTORAL  
DE HOY.—Domingo segundo de Adviento, Santos Nicolás de Bari, Obispo; Dionisia, Dativia y Emiliano, mártires, y Asela, virgen.

I. P. de los cinco altares por la Bula.  
El oficio y la Misa son de la dominica (de segunda clase), con rito semidoble, color morado y conmemoración de San Nicolás.

DE MAÑANA.—Vigilia (sin ayuno ni abstención) de la Inmaculada Concepción. Santos Ambrosio, Obispo y doctor; Agatón, mártir; Urbano, Obispo y confesor; y Martín, Abad, y Para, virgen.

El oficio y la Misa son de San Ambrosio, con rito doble, color blanco y conmemoración de la feria de Adviento y (en la Misa) de la Vigilia.

## CULTOS

CUARENTA-HORAS.—Terminan en la parroquia de San Nicolás.  
Se descubre a las siete y reserva a las cinco de la tarde.  
Mañana principiarán en el Convento de la Puridad.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Nuestra Señora del Puig y del Santo Caliz.  
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Covadonga, en el Salvador.

DOMINICALES.—En la Metropolitana, a las nueve y media, Misa conventual con sermón por el M. I. Sr. Dr. D. José Solé, Canónigo. Por la tarde las vísperas serán a las dos.

En las parroquias, a las diez, Misa conventual con sermón por los respectivos párrocos y a las dos de la tarde, vísperas y completas.

A SAN NICOLÁS.—En la parroquia Iglesia de este título, a las diez y media, Misa solemne con panegirico a cargo del P. José Gironés, S. J., por la tarde, a las cuatro, vísperas, y después de la entrada del señor Arzobispo, completas con música y solemne reserva.

A LA INMACULADA.—Novenarios. Continúan: a las siete y media de la mañana, en San Nicolás; a las ocho en San Bartolomé y el Salvador; a las diez y media, en Santo Domingo con exposición y plática por el muy ilustre señor Canónigo Dr. D. Juan Bautista Pérez; a las once, en el Milagro; a las cinco de la tarde, en Santo Tomás, y predicará D. Eduardo Ibañez, Párroco de Llosa de Ranes; a las cinco y media de la tarde, en San Lorenzo, con exposición y sermón por el P. Francisco

Insua, y en la parroquia del Grao predicará el M. I. Sr. Dr. D. Miguel Juliá, Chantre de Teruel; a las seis, en el Pilar, con sermón por el Dr. D. Vicente Arañal Barra, y en los Padres Camillos, con exposición de Su Divina Majestad.  
Mañana principiará, a las once, en San Martín.

Triduo. Principia en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, a las siete y media de la mañana y cinco de la tarde, con sermón por el Sr. D. Enrique Sancho y en San Juan de la Ribera, a las cinco y media de la tarde, con exposición y sermón por el Dr. D. Antonio Jujo Elmida.

EJERCICIOS ESPIRITUALES.—En la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía), continúan, a las seis de la tarde, bajo la dirección del elocuente reverendo P. Zugasti, S. J., hasta el día 7 de los corrientes, para solo caballeros.

Continúan en el Asilo de obreras a las cinco de la mañana y ocho y cuarto de la noche, y en Santa Cruz, a las seis de la mañana y cinco y media de la tarde, dirigidos, respectivamente, por el Padre Justino Candelá y el P. José María Gironés.

POR EL CARDENAL HERRERO  
Mañana, a las diez, será celebrada en la Metropolitana solemne Misa de aniversario por el excelentísimo Cardenal Herrero, último Arzobispo fallecido en esta diócesis, en 9 de Diciembre de 1903.

## La fiesta de los artilleros

Digno remate de la solemne función que el dignísimo cuerpo de Artillería de esta plaza dedicó a su Patrona Santa Bárbara, fueron los sufragios que ofreció por sus difuntos, en el día de ayer, en la iglesia de San Lorenzo.

A las nueve y media, los dos regimientos de Artillería, con sus respectivos dignos jefes, juntamente con los del Parque, asistieron a la Misa que el señor Capellán del primero de dichos Cuerpos celebró, estando también presentes los excelentes señores capitán general y gobernador civil y comisiones de los demás Cuerpos de la guarnición en esta plaza.

Después, a las diez y media, fué la solemne Misa de *Rogationes* con responso, cantada por putrida capilla y celebrada por los Padres Franciscanos, que costearon las nobles y distinguidas damas de la Asociación de Santa Bárbara, presididas por la excelentísima señora condesa de Berbedel, siendo el concurso tan distinguido como numeroso.

Una vez más damos la enhorabuena lo mismo a los jefes y soldados del cuerpo de Artillería que a las señoras que pertenecen a dicha Asociación, por el brillante testimonio de fe y de piedad que en el presente, como en los años anteriores, han dado en los esplendorosos cultos que dejamos reseñados.

El director general de Correos, obteniendo la promesa formal de que en Febrero comenzarán las obras de la nueva casa de Correos, ofreciendo asistir a la inauguración el director en persona.

El insigne escultor Sr. Benlliure adelanta rápidamente en la construcción de los grupos para la nueva fachada del Ayuntamiento, y a primeros de Abril se espera tener terminados dichos grupos, que son una maravilla, por lo que he podido apreciar, dado lo adelantado de los trabajos.

El Sr. Benlliure me ha ofrecido terminantemente hacer entrega de las estatuas en Valencia a primeros de Abril.

Hoy ha terminado el plazo señalado al Sr. Oyangueren para que derribase su finca, y como no lo ha hecho, he oficiado al arquitecto mayor, Sr. Aymami, para que me comunicase oficialmente que no han sido cumplidas las órdenes de la Alcaldía.

Regreso satisfechísimo, tanto del resultado de mis gestiones como de las cariñosas atenciones que se nos han dispensado.

Subasta  
El día 30 de Diciembre, a las doce, se celebrará la subasta para el arriendo del arbitrio sobre extracción de arena y grava del cauce del río Turia.

La sociedad Mutualidad Obrera de Empleadas de Tranvías de Valencia, celebrará el día 13 del corriente, a las tres de la tarde, la inauguración del primer grupo de casas que esta Sociedad ha construido en Catarroja.

Se han organizado con tal objeto, tanto por el Ayuntamiento de Catarroja como por la Mutualidad, varios festejos en honor de los invitados.

A dicho acto han prometido asistir las primeras autoridades de esta capital, en el que se descubrirá la lápida que lleva el nombre de Victoria Eugenia.

Acto seguido se procederá al sorteo de las casas y entrega de llaves a los socios que por suerte les corresponda.

Quedan invitadas todas aquellas personas y Corporaciones que por olvido involuntario no la hayan recibido.

Dado lo simpático del acto, la empresa de Tranvías cederá como otras veces, dando prueba de amor a sus empleados, un tren de lujo para que puedan efectuar el viaje las autoridades y demás invitados.

## Fiesta simpática

La sociedad Mutualidad Obrera de Empleadas de Tranvías de Valencia, celebrará el día 13 del corriente, a las tres de la tarde, la inauguración del primer grupo de casas que esta Sociedad ha construido en Catarroja.

Se han organizado con tal objeto, tanto por el Ayuntamiento de Catarroja como por la Mutualidad, varios festejos en honor de los invitados.

A dicho acto han prometido asistir las primeras autoridades de esta capital, en el que se descubrirá la lápida que lleva el nombre de Victoria Eugenia.

Acto seguido se procederá al sorteo de las casas y entrega de llaves a los socios que por suerte les corresponda.

Quedan invitadas todas aquellas personas y Corporaciones que por olvido involuntario no la hayan recibido.

Dado lo simpático del acto, la empresa de Tranvías cederá como otras veces, dando prueba de amor a sus empleados, un tren de lujo para que puedan efectuar el viaje las autoridades y demás invitados.

## Acción obrera

CASA DE LOS OBREROS  
Bolsa del Trabajo  
Parados: Carpinteros, oficiales, 4; empleados varios, 3; doradores, oficiales, 3; sombrereros, oficiales, 2; ebanistas, oficiales, 2; impresor, oficial, 1; aserrador, oficial, 1; abaniquero, oficial, 1; albañiles, peones, 2.

Horas de oficina: todos los días laborables, de seis a ocho de la noche.

Se suspende el concierto  
Por causas imprevistas se suspende el concierto por la banda de la Vega anunciado para esta noche en el Círculo Central.

## Unión Social Cristiana

La Unión Social Cristiana celebrará hoy a las diez junta general ordinaria para tratar asuntos de interés de la Sociedad.

Se suplica la puntual asistencia.  
Reuniones obreras  
Hoy se reunirán las siguientes Sociedades obreras:  
Los caldereros en cobre celebrarán junta general, a las nueve y media.  
La Constructora Valenciana, a las diez.  
Los pintores de telas de abanicos, en su casa social, Santa Teresa, 14.  
La Defensa, del Grao, se reunirá a las diez.  
Los forjadores y ajustadores, a las nueve y media, en la plaza de la Bocha, 4.

## Ayuntamiento

Dice el Sr. Maestre  
Ayer, después de hacerse cargo de la Alcaldía, el Sr. Maestre recibió a los periodistas y nos hizo las siguientes manifestaciones:  
"Aunque mi viaje a Madrid obedecía a asuntos particulares, no me he sustraído a la necesidad de gestionar varios que atañen a Valencia.  
Con los representantes parlamentarios he coadyuvado a la aprobación definitiva del ferrocarril directo, y he celebrado conferencias con el alca de Madrid y presidente de la Diputación, acordando consignar en los presupuestos respectivos de dichas entidades y de la Diputación y Ayuntamiento de Valencia la cantidad de 200.000 pesetas, que es lo que se supone podrá ascender un proyecto de ferrocarril del puerto a Madrid, por la línea más recta, pagando cada entidad 50.000 pesetas en dos presupuestos.  
He gestionado del Ministerio de Fomento la adición de un artículo al presupuesto ordinario, consignando la cantidad necesaria para enjugar el déficit de nuestra pasada Exposición.  
Tanto del Gobierno como de las minorías parlamentarias he recabado su conformidad, habiéndome ofrecido todos aprobar esta adición sin la más leve objeción.  
Ha sido aprobado el crédito de 350.000 pesetas, necesarias para el completo traslado de la Audiencia.  
Referente al asunto de las zonas neutrales en los puertos, he celebrado varias conferencias con los representantes de Cataluña, a requerimiento de éstos, para

**TEATRO APOLLO**  
Hoy: DOMINGO Hoy  
EXTRAORDINARIA  
De 3:30 tarde a 12:0 noche  
ESTIENO 3

**LA REJA**  
(Drama)  
**FULÁNEZ ES DISTRADO**  
(Comedia)  
**EL ASOCIADO**  
(Drama)  
**El Sr. Willy en el Ministerio**  
(Comedia)

**PALACIO DEL CINE**

que me sumase a sus gestiones en representación de Valencia.

Como yo no podía decidir, contesté no estaba por nosotros estudiado el asunto, y me avisé con los representantes de la ciudad, acordando nombrar una comisión, compuesta de los Sres. Testor, Gálica, Simó, Alcaraz y Muga, para estudio del asunto, y que remitieran a las Corporaciones de Valencia su impresión.

He recabado también la concesión de unos terrenos en la playa, propiedad del Estado, para la construcción del Grupo escolar del puerto, y he gestionado la resolución del recurso pendiente sobre la adquisición de terrenos para la edificación de la Escuela de Industrias.

Una comisión de carniceros, presidida por el concejal Sr. Samper, visitó al ministro de Hacienda, habiéndole de los arbitrios del Matadero sobre pago por kilo o cabezas.

El director de Propiedades ha resuelto el asunto en favor del Ayuntamiento, y el lunes próximo dará cuenta de la sanción del ministro a este informe, que por ahora ignora, por no haber quedado resuelto definitivamente.

El ministro de Instrucción pública me ha indicado que el Conservatorio lamenta no poder, al menos por este año, incorporar a su presupuesto dicho Centro, pues las obstrucciones que se hacen al presupuesto se lo impiden.

De acuerdo con el ministro de la Guerra, he conseguido que el ramo de su Ministerio pague la tercera parte de la cantidad de 104.000 pesetas, a que asciende el coste de unas expropiaciones que se han de hacer para el nuevo camino de Paterna a Valencia.

Para que la Albufera pertenezca a Valencia, faltaba que llegara al Ministerio de Hacienda el expediente de deslinde, y el ministro, atendiendo mis reiterados ruegos, ha oficiado al delegado de Hacienda para que este expediente se le remita con urgencia.

También he conferenciado con el director general de Correos, obteniendo la promesa formal de que en Febrero comenzarán las obras de la nueva casa de Correos, ofreciendo asistir a la inauguración el director en persona.

El insigne escultor Sr. Benlliure adelanta rápidamente en la construcción de los grupos para la nueva fachada del Ayuntamiento, y a primeros de Abril se espera tener terminados dichos grupos, que son una maravilla, por lo que he podido apreciar, dado lo adelantado de los trabajos.

El Sr. Benlliure me ha ofrecido terminantemente hacer entrega de las estatuas en Valencia a primeros de Abril.

Hoy ha terminado el plazo señalado al Sr. Oyangueren para que derribase su finca, y como no lo ha hecho, he oficiado al arquitecto mayor, Sr. Aymami, para que me comunicase oficialmente que no han sido cumplidas las órdenes de la Alcaldía.

Regreso satisfechísimo, tanto del resultado de mis gestiones como de las cariñosas atenciones que se nos han dispensado.

Subasta  
El día 30 de Diciembre, a las doce, se celebrará la subasta para el arriendo del arbitrio sobre extracción de arena y grava del cauce del río Turia.

La sociedad Mutualidad Obrera de Empleadas de Tranvías de Valencia, celebrará el día 13 del corriente, a las tres de la tarde, la inauguración del primer grupo de casas que esta Sociedad ha construido en Catarroja.

Se han organizado con tal objeto, tanto por el Ayuntamiento de Catarroja como por la Mutualidad, varios festejos en honor de los invitados.

A dicho acto han prometido asistir las primeras autoridades de esta capital, en el que se descubrirá la lápida que lleva el nombre de Victoria Eugenia.

Acto seguido se procederá al sorteo de las casas y entrega de llaves a los socios que por suerte les corresponda.

Quedan invitadas todas aquellas personas y Corporaciones que por olvido involuntario no la hayan recibido.

Dado lo simpático del acto, la empresa de Tranvías cederá como otras veces, dando prueba de amor a sus empleados, un tren de lujo para que puedan efectuar el viaje las autoridades y demás invitados.

Subasta  
El día 30 de Diciembre, a las doce, se celebrará la subasta para el arriendo del arbitrio sobre extracción de arena y grava del cauce del río Turia.

La sociedad Mutualidad Obrera de Empleadas de Tranvías de Valencia, celebrará el día 13 del corriente, a las tres de la tarde, la inauguración del primer grupo de casas que esta Sociedad ha construido en Catarroja.

Se han organizado con tal objeto, tanto por el Ayuntamiento de Catarroja como por la Mutualidad, varios festejos en honor de los invitados.

A dicho acto han prometido asistir las primeras autoridades de esta capital, en el que se descubrirá la lápida que lleva el nombre de Victoria Eugenia.

Acto seguido se procederá al sorteo de las casas y entrega de llaves a los socios que por suerte les corresponda.

Quedan invitadas todas aquellas personas y Corporaciones que por olvido involuntario no la hayan recibido.

Dado lo simpático del acto, la empresa de Tranvías cederá como otras veces, dando prueba de amor a sus empleados, un tren de lujo para que puedan efectuar el viaje las autoridades y demás invitados.

Subasta  
El día 30 de Diciembre, a las doce, se celebrará la subasta para el arriendo del arbitrio sobre extracción de arena y grava del cauce del río Turia.

La sociedad Mutualidad Obrera de Empleadas de Tranvías de Valencia, celebrará el día 13 del corriente, a las tres de la tarde, la inauguración del primer grupo de casas que esta Sociedad ha construido en Catarroja.

Se han organizado con tal objeto, tanto por el Ayuntamiento de Catarroja como por la Mutualidad, varios festejos en honor de los invitados.

A dicho acto han prometido asistir las primeras autoridades de esta capital, en el que se descubrirá la lápida que lleva el nombre de Victoria Eugenia.

Acto seguido se procederá al sorteo de las casas y entrega de llaves a los socios que por suerte les corresponda.

Quedan invitadas todas aquellas personas y Corporaciones que por olvido involuntario no la hayan recibido.

Dado lo simpático del acto, la empresa de Tranvías cederá como otras veces, dando prueba de amor a sus empleados, un tren de lujo para que puedan efectuar el viaje las autoridades y demás invitados.

Subasta  
El día 30 de Diciembre, a las doce, se celebrará la subasta para el arriendo del arbitrio sobre extracción de arena y grava del cauce del río Turia.

La sociedad Mutualidad Obrera de Empleadas de Tranvías de Valencia, celebrará el día 13 del corriente, a las tres de la tarde, la inauguración del primer grupo de casas que esta Sociedad ha construido en Catarroja.

Se han organizado con tal objeto, tanto por el Ayuntamiento de Catarroja como por la Mutualidad, varios festejos en honor de los invitados.

A dicho acto han prometido asistir las primeras autoridades de esta capital, en el que se descubrirá la lápida que lleva el nombre de Victoria Eugenia.

Acto seguido se procederá al sorteo de las casas y entrega de llaves a los socios que por suerte les corresponda.

Quedan invitadas todas aquellas personas y Corporaciones que por olvido involuntario no la hayan recibido.

Dado lo simpático del acto, la empresa de Tranvías cederá como otras veces, dando prueba de amor a sus empleados, un tren de lujo para que puedan efectuar el viaje las autoridades y demás invitados.

luchar contra el error dondequiera que apareza.

Así procede el antiguo alumno del Seminario de Oviedo, en cuya capital fué ordenado de Presbítero el año 1873 por el a la sazón ilustrísimo señor Obispo de aquella diócesis, Sr. Sanz y Frades, hijo ilustre de esta tierra valenciana, y más tarde Cardenal Arzobispo de Sevilla.

En 1.º de Julio del mismo año fué nombrado Confesor de la parroquia de Pravia, como ya se ha dicho, y en 1876, profesor del Seminario menor de Valdedios.

Dados sus excepcionales conocimientos se presentó en los concursos generales celebrados en Oviedo en 1877 y 1881, donde alcanzó la calificación suprema, siendo presentado para los Curatos de San Miguel de Mochinos (en Castropol) de primer ascenso, y para el de término de San Julián de Illas (en Avilés), respectivamente, de los cuales se posesionó en 12 de Agosto de 1879 y 23 de Abril de 1883.

¿A qué poner de relieve la solicitud y celo con que dirigió a sus feligreses durante su cura de almas, tanto en Mochinos como en Illas? Vivo permanece su grato recuerdo en dichas parroquias: educación religiosa y social, caridad siempre creciente, inusitado afán por la solemidad del culto divino y apostol inafatigable de la doctrina del Cristo y de su Iglesia, tales fueron los jalones que le sirvieron de mira para cumplir con sus deberes parroquiales y altruistas.

Vacante en 1884 la Canonjía magistral de Oviedo y proponiendo presentarse opositor a dicha prebenda, pasó a Santiago de Compostela para recibir los grados mayores de Teología, en los que obtuvo la brillante nota de *nemine discrepante*.

Conocido era ya su nombre en el Seminario compostelano; pero los ejercicios que practicó con el motivo ya citado produjeron tal impresión en sus jueces, que le instaron reiteradamente para que se presentara como opositor a la magistral, que por aquel entonces también se hallaba vacante en dicho Arzobispado.

Atendió dichas indicaciones: se presentó, y fué elegido entre seis opositores por el Cabildo de la Basílica compostelana, presidida por aquel glorioso abad del Concilio Euménico Vaticano, Obispo de Cuenca, prez a la sazón de la Iglesia de los Gelmírez, y que en vida se llamó eminentísimo Cardenal Pay



# Por telégrafo y teléfono

## Firma del día

D. Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

### Fomento

Autorizando la adquisición, por concurso, de cuatro grúas, con destino al puerto de Valencia.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de Alicante para satisfacer al Ayuntamiento la cantidad de 23.939 pesetas, importe de la tasación de los terrenos en que estaba enclavado el antiguo mercado de la zona "el Puerto".

Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley sobre repoblación forestal.

Disponiendo se ejecuten por administración las obras del pantano del Príncipe.

Creando en Las Palmas un Consejo provincial de Fomento.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes el proyecto de ley de las obras del ferrocarril de Noguera Pallaresa.

Declarando legalmente constituida la Cámara de la Propiedad urbana de Vigo.

Autorizando a la Junta de Obras del Puerto de la Coruña para constituir Obligaciones por valor de tres millones de pesetas.

Ascendiendo a ingenieros jefes del cuerpo de agrónomos, con categoría de jefes de Administración de segunda clase, a los Sres. Travesedo, García, Sánchez y Hurtado de Mendoza.

Idem de cuarta clase al Sr. Prjgo.

### Hacienda

Fijando el capital por que deben contribuir varias Sociedades extranjeras.

Encargando al Ministerio de Hacienda de la conservación de las murallas de Cádiz y disponiendo que se consigne crédito para ello.

Dictando reglas para la provisión de los destinos de carácter tributario económico y administrativo en Marruecos.

Concediendo créditos extraordinarios para los Ministerios de la Gobernación, Guerra y Hacienda.

Otro para el capítulo de obligaciones generales.

Otro para la Presidencia de 100.000 pesetas para los gastos del Centenario de Prim.

## Consejo de ministros

Madrid.—Bajo la presidencia de D. Alfonso se han reunido en Palacio los ministros.

Terminado el Consejo se presentó la Mesa del Senado para poner a la sanción varias leyes.

El Sr. Dato nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"El presidente informó a D. Alfonso del curso de los debates parlamentarios, expresando la contrariedad que ocasiona al Gobierno la lentitud con que se discuten los presupuestos, que seguramente no quedarán aprobados hasta la proximidad de las fiestas de Navidad, dirigiendo la aprobación de algunos proyectos necesarios para la defensa nacional y otros de carácter económico, que considera el Gobierno indispensables para aminorar en el país los efectos de la conflagración europea.

Ante esta dilación, el Gobierno, en cuanto se aprueben los presupuestos, presentará a las Cortes estos proyectos y suspenderá las sesiones hasta Enero, en que se reanudarán para discutirlos y por todo el tiempo que sea necesario para que queden aprobados.

El Gobierno confía en el patriotismo y sabiduría de las Cortes, y espera que nada ocurrirá que agrave la situación delicada en que nos hallamos, como consecuencia del conflicto internacional.

Recogeremos en esos proyectos iniciativas y mociones de la Junta de Iniciativas, que hemos procurado ir tomando en cuenta a pesar de la labor impropia que sobre el Gobierno pesa, agravada por la imprescindible necesidad de acudir a ambas Cámaras.

De Marruecos las noticias son satisfactorias.

Al hablar del extranjero, señaló el presidente la marcha de los acontecimientos.

Después nos manifestó el Sr. Dato que D. Alfonso había firmado un decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de ley derogando la ley de Jurisdicciones.

"Si hay sesión el lunes se leerá ese día, y si no, se dará lectura el miércoles en el Senado, conforme habíamos decidido.

También en la alta Cámara comenzará la discusión del proyecto de los riegos del Alto Aragón."

En la conversación volvió el jefe del Gobierno a repetir cuanto reflejado quedó en la nota oficiosa con referencia a los presupuestos y a la necesaria discusión de proyectos de ley de importancia suma para el país, creyendo que medios tendrían los diputados para discutir los presupuestos y esos proyectos.

"Se ha visto en el Senado, en la discusión del presupuesto de Marina, que todos los oradores se ocupaban de las bases para construcciones navales.

Sobre estas bases existe un proyecto aparte que no está ya en discusión, por-

## Vida política

### El día en Palacio

D. Alfonso ha recibido en audiencia a D. Leopoldo Serrano y Sres. Requejo, marqués de Martorell y Bugallal (don Dario).

Mañana, a las dos de la tarde, marchará D. Alfonso en automóvil a La Granja.

### Reuniones de diputados

Los catalanes satisfechos. A las dos de la tarde se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados catalanes.

Su objeto era cambiar impresiones acerca de la nota oficiosa facilitada después del Consejo de ministros celebrado esta mañana, nota que algunos encontraban incorrecta.

Los reunidos acordaron que el señor Corominas hiciera una pregunta al Gobierno, para aclarar si entre sus proyectos económicos figura el de las zonas neutras.

También convinieron en celebrar otras conferencias.

La impresión es de que están satisfechos del estado del asunto.

### Los aragoneses

En cambio, según se asegura, los diputados aragoneses están disgustados por el contenido de la nota oficiosa del Consejo.

Han adoptado el acuerdo de intervenir en los debates y oponerse por todos los medios a su alcance a que prospere el proyecto de las zonas neutras.

El Sr. González Besada ha logrado disuadirlos de su anunciada intervención en los debates.

### Créditos extraordinarios

El señor ministro de Hacienda ha leído hoy en el Congreso varios proyectos de ley concediendo suplementos de crédito.

Otro concediendo créditos extraordinarios por valor de 2.162.535 pesetas del vigente presupuesto de Gastos, destinados a los Ministerios de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Gobernación y Fomento.

Otro concediendo cuatro créditos extraordinarios a los actuales presupuestos, importantes 2.460.068 pesetas, destinados a los de los Ministerios de la Guerra, Gobernación y Hacienda.

### Los catalanes y el Gobierno

El jefe del Gobierno ha celebrado una larga conferencia con los Sres. Cambó y Corominas.

Aquel expuso que el proyecto de zonas neutras se discutirá en el Congreso al terminar la discusión de los presupuestos.

En vista de las explicaciones del señor Dato, el Sr. Corominas ha desistido de la pregunta que tenía anunciada, haciendo constar que los catalanes harán obstrucción a los presupuestos.

Después de la conferencia, se han reunido de nuevo los diputados por Cataluña, facilitando la siguiente nota oficiosa de lo acordado en la reunión:

"Se ha acordado aplazar hasta el miércoles la pregunta del Sr. Corominas.

Se han hecho consideraciones sobre la nota oficiosa del Consejo de ministros de hoy, que se expondrá a la junta de entidades administrativas que el lunes se celebrará en Barcelona.

Los representantes de Cataluña juzgan indiscutible la presentación del proyecto de ley estableciendo las zonas neutras, confiando en que las Cámaras no suspenderán sus sesiones, sin que antes haga conocer el Gobierno la fecha de su reapertura y el nombramiento de la comisión dictaminadora.

La junta del lunes acordará, si es necesario, pedir más explicaciones al Gobierno.

El miércoles se planteará el debate."

### Proyectos de Fomento

El ministro de Fomento, Sr. Ugarte, ha leído esta tarde en el Congreso tres proyectos de ley referentes a la construcción del ferrocarril de Noguera-Pallaresa, el empréstito para la Junta de Obras del Puerto de la Coruña y la repoblación forestal.

### Las zonas neutras

En la sección segunda del Congreso se han reunido los representantes en Cortes de Galicia, Extremadura, Asturias, Andalucía y Santander, para tratar de las zonas neutras.

Han presidido el marqués de Figueroa y el vizconde de Anaya del Moral.

El marqués de Figueroa ha expuesto el objeto de la reunión.

Se han cambiado impresiones acerca de la necesidad de la unión de cuantos representan intereses pecuniarios, para evitar perjuicios por el establecimiento de las zonas neutras.

Han hablado el marqués de la Frontera, el vizconde Anaya, el vizconde de Eza, los Sres. Moral, Rosado y Vincenti.

Este ha hecho constar en principio, que Galicia no se opone al establecimiento de las zonas neutras.

Se ha acordado nombrar una comisión de diputados, que de acuerdo con la comisión nombrada ayer en el Senado, siga las gestiones necesarias.

La comisión la componen el marqués de Figueroa y vizconde de Anaya.

## España al día

### Secretario que dimite

Valladolid.—Ha presentado la dimisión del cargo, el secretario de la Junta provincial de Instrucción pública.

En sustitución del mismo ha sido nombrado D. Julián Rincón.

### Formidable incendio

Bilbao.—Un violento incendio en San Salvador ha destruido dos casas.

Han quedado completamente destruidas.

### A la Purísima

Orense.—Esta celebrándose con la solemnidad acostumbrada en Santa Eufemia el novenario a la Purísima, en el que está encargado de los sermones el elocuente orador sagrado Sr. Frutos Valiente.

### La Cruz Roja

Orense.—Bajo la presidencia de la ilustre señora Doña Angela Santamarina ha quedado constituida la nueva Junta de Damas de la Cruz Roja de esta provincia.

### Ladrones capturados

Zaragoza.—En el momento de presentarse a cobrar el importe de unas pieles

que habían sido robadas de una fábrica, ha sido detenido uno de los autores.

### A San Francisco Javier

Huesca.—En la iglesia de la Compañía ha celebrado la Asociación de la Propagación de la Fe, una Misa a toda orquesta en honor de San Francisco Javier, a la que ha asistido el señor Obispo.

Pronunció un brillante y panegírico el Rvdo. P. Enrique Biel, S. J.

### Exposición de ropas

Zaragoza.—Está siendo muy visitada y es objeto de grandes elogios la Exposición de ropas de El Ropero de Santa Rita.

Uno de los visitantes ha sido el señor Arzobispo, que salió altamente complacido.

Mañana será el reparto de ropas a los pobres, para el cual se han repartido gran número de bonos.

### El tifus

Barcelona.—Ayer se registraron 85 defunciones.

De tifus, 32, y de otras enfermedades, 53.

Ha dejado de existir, víctima de la epidemia, D. Luis Suñé, secretario perpetuo de la Real Academia de Medicina.

Se halla gravemente enfermo del tifus el joven médico señor barón de Bonet, hijo del que fué rector de la Universidad.

La autoridad militar ha dispuesto que las aguas de los cuarteles sean analizadas en el laboratorio del Hospital militar.

### El Cardenal Netto

Barcelona.—Procedente de Villarreal ha llegado a Barcelona el Cardenal señor Netto, que en breve marchará a Roma.

### La fiesta de los artilleros

Barcelona.—En la iglesia de San Agustín se ha dicho una Misa en sufragio de los artilleros fallecidos durante el pasado año.

Han asistido las autoridades, comisiones de los cuerpos de la guarnición y distinguida concurrencia.

### Consejo de guerra

Barcelona.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra un guardia civil, por abandono del servicio.

El fiscal ha pedido para el procesado seis años de prisión correccional, y la defensa, la absolución.

### Buenas cosechas

Gerona.—En el Ampurdán la siembra se ha efectuado en buenas condiciones, a causa de la sazón ocasionada por las lluvias.

En Llangostera ha pasado lo mismo.

### Contra el fanatismo laico

Gerona.—Los padres de un niño de 17 meses, que falleció ayer, pretendieron enterrarlo civilmente, a pesar de estar bautizado.

El párroco avisó al Vicario Capitular, el cual requirió el auxilio del gobernador civil, el cual se lo prestó, consiguiendo que el entierro se verificase según el ritual católico.

### La feria de San Andrés

Valladolid.—Comunican de Aguilar que ha terminado la feria de San Andrés, que se ha visto concurridísima.

Se hicieron muchas transacciones a precios relativamente altos, especialmente en ganado vacuno.

### Hombre muerto

Granada.—El capataz de la estación de Sierra Elvira encontró, en el kilómetro 116, el cadáver de un hombre que, identificado, resultó llamarse Luis Muñoz, vecino de Atarfe.

### Boda próxima

Madrid.—El día de la Purísima contraerán matrimonio, en el oratorio del domicilio particular del Sr. Maura, su hija María y el joven abogado D. José de la Torre.

Atendiendo al delicado estado de salud de la esposa del ilustre político, la ceremonia tendrá carácter privado.

### Feria deslucida

León.—El tiempo es frío y lluvioso. La feria resulta deslucida por esta causa.

Hasta de ahora no han ocurrido incidentes desagradables, excepción hecha de un colosal escándalo que armaron unos gitanos en la calle de Fernando Merino.

### Prelado que me'ora

Jerez.—Hoy ha abandonado el fecho el Prelado de la diócesis que se halla muy mejorado de la dolencia que le aqueja.

### Consejo de guerra

Cádiz.—Se ha verificado un Consejo de guerra contra el cabo del escuadrón de la Guardia civil de Sanlúcar, Francisco Mesa, por parricidio.

El fiscal pide que se le imponga cadena perpetua.

### Una denuncia

Barcelona.—El gobernador ha pedido antecedentes sobre un atropello cometido con dos obreras en una fábrica, cuyo hecho le ha sido denunciado por una comisión de obreros.

## La Prensa

### El Correo Español

Estudia la verdadera situación de Inglaterra.

Dice que existe un abismo entre la situación fuerte en que pretendía presentarse ante el mundo la Gran Bretaña por la excesiva confianza en sus propias fuerzas.

### El Imparcial

Habla del revuelo producido por la actitud de los catalanes en el asunto de las zonas neutras, y dice:

"Se habló de un conato de conjura, y las columnas más o menos visibles de ella eran: un ex ministro muy impopular, a quien designábase para sustituir al señor Dato, otro ex ministro, ilustre economista, un inquieto regionalista de gran representación y un personaje liberal que no sabemos por qué razones apadrinaba el contubernio.

La conjura, en cuanto a preparación, iba bastante adelantada; pero no cristalizó, porque estrellóse contra la disciplina de la mayoría.

Además, las izquierdas tampoco lo hubieran consentido.

La conjura, pues, puede darse por fracasada."

## Prensa oficial

### Gaceta de Madrid

Publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Aprobando la Memoria y cuentas presentadas por delegados de Pósitos.

Anunciando haber ocurrido desde el 15 de Noviembre 17 casos de cólera en el distrito de Apein (Alemania).

## Marruecos

El teniente coronel Sanjurjo Madrid.—Esta noche ha marchado a Tetuán, a donde va destinado, el teniente coronel Sr. Sanjurjo.

## Roma

### Cardenal fallecido

A las tres de la tarde ha fallecido el Cardenal Angelo di Pietro.

N. de la R.—El ilustre purpurado contaba 86 años de edad, pues nació en Vivaro, diócesis de Tivoli, el 20 de Mayo de 1828.

Creado y publicado en el Consistorio del 16 de Enero de 1893, del título de San Lorenzo, en Lucina, al cual optó en el Consistorio de 22 de Junio de 1903 por el de los Santos Bonifacio y Alessio.

Era Datario de Su Santidad y pertenecía a las Sagradas Congregaciones del Santo Oficio, Consistorial, del Concilio y de Negocios Eclesiásticos Extraordinarios.

## Extranjero

### Entrada de Villa en Méjico

Washington.—El general Villa, al frente de sus tropas, ha entrado victorioso en Méjico.

Se ha instalado en el Palacio Nacional.

## Bursátiles

### CAMBIO OFICIAL DE AYER

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 5 de Diciembre de 1914.

París, cheque bancario, 0,90.  
París, cheque como cial, 0,90.  
Londres, cheque bancario, 0,90.  
Londres, cheque como cial, 0,90.

Deuda al 5% amortizable  
Serie F. .... 0,00 Serie C. .... 0,00  
Serie E. .... 0,00 Serie B. .... 0,00  
Serie D. .... 0,00 Serie A. .... 0,00  
En dif. ser. .... 0,00

Valores locales  
Electra Valenciana. .... d. 130,0 d.

## Comerciales

Ofrecidos restos. Liverpool, 4.

La naranja Las 420, un poco más firme; restantes clases sin cambio.

La cebolla Sin variación. Otros vapores esperando turno para descargar.

Bristol, 3.  
Vendido el cargamento del vapor "Cardiffian".

La naranja Las 420, de 1076 a 1117; las 714, de 979 a 1076; la 1.064, de 111 a 127.

La cebolla Sin demanda. Tiempo templado. Londres, 4.

## Vichy catalán

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, LA DIABETES y las afeciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fuma de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio: 0,75 pna. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMÓN CASANOVA E. C. D. Calle de Ruzafa, 72 teléfono 72.

## Metabol Winkel

Curación rápida del reumatismo, gota, artiritismo, cólicos nefríticos, arterio-esclerosis y demás enfermedades producidas por el ACIDO URICO.

Depósito general: Farmacia de San José, Torno de San Cristóbal, número 6, Valencia.

## Enfermedades de la mujer

Tratamiento no operatorio (Electrolisis, Rayos X; Radium, Mesothorium)

Instituto Calatayud de Electricidad Médica. C'RILO AMORÓS, NÚM. 31

## Fosfobiol

El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica

CURACION SEGURA de CATARROS CRONICOS, ANEMIA, NEURASTENIA y RAQUITISMO DA VIGOR, PESO Y APETITO

Pídense en farmacia

## Manuel Panach

ÓPTICO ESPECIALISTA

Pafada de San Francisco, núm. 1.-Valencia

Recomendamos esta casa a nuestros lectores

La naranja Mercado abrió 11- checin más alta. La cebolla Floja demanda.

(Servicio telegráfico especial de la Federación Naranjera)

Salidos: vapores anteriores y "Florinda".

421, poco más firme. Otros vapores esperando para descargar.

La cebolla Sin cambio. (De la casa Woodoll) Liverpool, 4.

La naranja 420, de 111 a 127; 714, de 1073 a 1117; 1.064, de 1073 a 1117.

Demanda activa. Vapores descargando despacio.

La cebolla 4s, de 873 a 876; 5s, de 1076 a 1113.

## Toque de alarma a los confeccionadores de naranjas

Consideraciones sobre la actualidad

Las consecuencias de la terrible guerra que en los presentes momentos se desarrolla en la vieja Europa, que hasta la actualidad poco o nada se habían sentido en el negocio de la naranja, ya se dejan sentir, por desgracia.

Ante el riesgo que hay que correr para ir a los puertos orientales de la Gran Bretaña, muchos vapores que con regularidad iban a esta parte han dejado de ir y van a los puertos occidentales, y esto ha producido en el importante puerto de Liverpool un gran trastorno, pues son tantos los vapores que en este puerto hay, que no hay diques libres para descargar y no se sabe cuándo los habrá, y electo de esto están en el citado puerto, sin descargar, los vapores "Vicente Carst", "Vinifreda", "Juno", "Onesta", "Cadeby" y "Taormina", con un total de 80.000 cajas de naranjas.

No solamente es que no hay sitio para descargar, sino que también faltan hombres para descargar los vapores, y así es que después de esperar varios días hasta que haya sitio disponible, están ocho días en la descarga, cuando en tiempo normal sólo tarda la descarga dos días. La escasez de hombres en los diques es debida a los miles de hombres que el Gobierno inglés tiene ocupados en los trabajos obligados de la guerra.

En vista de la gran tormenta que se está cñiendo sobre el negocio naranjero, para en bien del negocio en general, se debía parar la confección seguidamente, sólo a fin de salvar lo confeccionado y lo que se halla a flote; de lo contrario tendríamos que cargar las cajas a 31, cuando no obtendremos en los mercados ni para pagar este exorbitante flete. Es grandísima la falta que hay de vapores motivada por la ausencia de los vapores alemanes (que son muchos) y los austriacos, que no pueden venir y además el Gobierno británico ha contratado muchísimos vapores de nacionalidad inglesa para el servicio de las escuadras y ejércitos.

Yo invito al lector a que dé una mirada sobre las circunstancias actuales, que tendrán terribles consecuencias para el negocio en general, y, dado el incansable número de cajas que salen de Valencia, Castellón, Burriana, Gandía y Cartagena, lo lógico es parar la confección en seco, como vulgarmente se dice, a fin de defender los muchos intereses que los exportadores tenemos, tanto en las bodegas de los vapores como en las vías del ferrocarril y caballetes, y es preferible defender todos estos intereses que no seguir trabajando y adelantando la catástrofe. Además, si seguimos trabajando, se pudrirán las cajas en los caballetes o en los vapores, y esto es una utopía.

Seguindo trabajando como al presente, los consignatarios serán los que harán el verdadero negocio, que nos harán pagar el flete que querrán en vapores que no sirven ni para traer carbón.

Creo que el sentido común se impondrá, y todos los confeccionadores y exportadores pararán la confección seguidamente; yo así lo he hecho.

Un propietario-comerciante.

## Nota de arte

Preciosas andas para Benetúser

Gabinete de curación del Dr. V. PEREZ MARTINEZ. Calle de Colón, 2, principal. CONSULTA: de 9 a 11 y de 4 a 6.

Clinica Médico-Quirúrgica EN COLOM, 7, 1.º (junto al Mercado). Dres. Pascual Escorial y Mario Jiménez. Horas de consulta: De 10 a 4. Gratúa: Martes y viernes, de 2 a 4.

TURRON JIJONA EXTRA. UNICO SITIO DE VENTA. Fábrica de dulces y turrones de José Sanjuán. Alameda, 1 duplicado, y plaza de San Esteban, 4. VALENCIA.

Reumatismo Ciática. 3.722 curaciones en 8 años. Sueroterapia, Electroterapia, Baños de luz, Masaje vibratorio, etc., etc. Clínica del Dr. PUCHADES-LAURIA, 8.

DR. VALS. ESPECIALISTA. — Enfermedades de la piel y de la piel. Consulta: De 10 a 2 y de 6 a 8. Palau, 14.

Atención, señoras. Sombreros confeccionados desde 12 pesetas en adelante; fantasías desde 2 pesetas. — No confundirse, casa Almela, Comedias, 27, entr.o

Huerto de Galán. El más surtido establecimiento de arboricultura de Valencia; gran variedad de árboles frutales, plantas de albaricoques, almendros, perales, manzanos, olivos y albaricoques de pizarra; jarros, macetas, plantas de sombra, plantas de jardín y otros productos de rosales. Calle de Fresquet, número 54, Alquería del Lloroner.

Trinquete de Pelayo. Hoy, a las 3.15, gran partido de pelota, a 20 liras, a escuela curules, juego libre. Cálculos de Liria y Calatayud de Sueca, contra Falset de Gandía, Nules, Robiulet de Denia y Tito. Precio: 25 céntimos

Teatro-Cine. Del Circolo Instructivo de SAN FRANCISCO DE ASIS. (Portal de Valldigna, 12). Para hoy domingo, a las 8. 1.ª zarzuela en un acto: EL LACAYO DE PROFIT. 2.ª zarzuela en un acto: MODUS VIVENDI y cine.

Cine Sorolla. PROGRAMA PARA HOY. Excelentes películas de largo metraje, algunas en colores y de gran éxito, y de inmejorables marcas. Sesiones de 3 tarde a 12.30 noche.

TEATRO-CINE. PATRONATO DE LA JUVENTUD OBRERA. Para hoy domingo a las 8. 1.ª zarzuela en un acto: EL LACAYO DE PROFIT. 2.ª zarzuela en un acto: MODUS VIVENDI y cine.

Espectáculos. PRINCIPAL.—A las 3.30 El flechazo y Trampolín. A las 9.30 Los 3.15. A las 10.30 El flechazo y Trampolín. A las 11.30 El flechazo y Trampolín. A las 12.30 El flechazo y Trampolín.

### Las Cortes

Senado. A las tres y media abre la sesión el general Anacarraga. En el banco del Gobierno, el señor Ugarte. El Sr. Laguarda solicita la construcción de una carretera en Canarias. El ministro de Fomento ofrece comulgar. Orden del día. Se aprueba definitivamente el ferrocarril de Penaranda, Puerto Llano y La Cañada. También se aprueba la adhesión de España al Tratado de Berna, y se levanta la sesión.

Congreso. A las tres de la tarde abre la sesión el Sr. González Besada. En el banco azul toma asiento el ministro de la Gobernación. Designación en escaños y tribunas. El barón de Estella solicita mejoras para la Guardia civil. Contesta el ministro de la Gobernación, que principia elogiando al benemérito instituto por ser la mejor garantía del orden. «Quisiera—dice—que ese cuerpo fuese una perfección, que nada le faltase, pero tengo que advertir que depende de la Dirección general, y el presupuesto lo forma el Ministerio de la Guerra. Desearía crear un nuevo tercio, pero a ello se opusieron los jefes de minoría. El proyecto no pasó de ser un buen deseo».

El Sr. Rusiñol solicita la reforma de la ley electoral en lo que afecta a los diputados provinciales. El ministro de la Gobernación dice que por decreto no puede llevarse a cabo esa reforma. Es necesaria la presentación de un proyecto de ley a las Cortes, y ofrece presentarlo. El ministro de Hacienda, de uniforme, pide a la tribuna y da lectura a unos créditos de Guerra. El Sr. Sánchez Marco se ocupa del derribo de las murallas de Jaca. Se renueva la interpelación sobre la salubridad en Madrid. Consume un turno en la misma el señor Barreto. Los republicanos no cesan de interrumpir el discurso del Sr. Barreto. La presidencia agita repetidas veces la campanilla.

Orden del día. El ministro de Fomento, de uniforme, pide a la tribuna y da lectura a los siguientes proyectos de ley: 1.º Autorizando a la Junta de Obras de La Cometa para la emisión de Obligaciones por valor de tres millones de pesetas. Dictando reglas para la realización de algunas obras, entre éstas las de fábrica del ferrocarril internacional, trozo Lérida a Balaguer.

Presupuesto de Fomento. Se renueva la discusión del presupuesto de Fomento. El Sr. Calderón contesta al discurso que ayer pronunció el Sr. Nicolau combatiendo el capítulo 19. Rectifica el Sr. Nicolau, quien combate la realización de obras por administración. El Sr. Miró rectifica e inasiste que lo continuado en el presupuesto es insuficiente para construir carreteras. El Sr. Calderón se muestra conforme y declara que el Gobierno se propone aumentar dicha consignación para construir caminos vecinales. Queda aprobado el capítulo 19. El marqués de Figueroa defiende una enmienda al capítulo 29, en la que pide la construcción de una línea férrea que comunique Asturias con Coruña y Lugo. El ministro de Fomento rechaza la enmienda y ofrece estudiar el problema. Se retira la enmienda y se aprueba dicho capítulo.

También se aprueba el artículo 21 y el Sr. Barco reclama que se lea de nuevo por tener un aumento de 500.000 pesetas. El presidente dice que ya está aprobado, así como una enmienda que se presentó al mismo en 9 de Noviembre. El Sr. Calderón manifiesta que se trata de un aumento de 250.000 pesetas para que se active la construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca. Se retiran dos votos particulares y se aprueban los capítulos 22 y 23. El Sr. Aura Boronati defiende una enmienda en la que pide que se consignen millones de pesetas para los riego del Alto Aragón. El ministro de Fomento dice que el Gobierno desea que esta enmienda se traduzca en un capítulo adicional, autorizando a él para consignar la cantidad con destino a tales obras. El Sr. Aura Boronati muestra su conformidad. El Sr. Caserio Gallardo reclama explicaciones del ministro, y añade que estima preferible que sea aceptada la enmienda. El Sr. Ugarte reitera su promesa de que las obras empezarán en Enero y justifica el cambio de la enmienda por el artículo adicional. Interviene el Sr. Villanueva y afirma que en este asunto todo es irregular y considera peligroso que se resuelvan los asuntos mediante enmiendas. Explica su criterio en este caso concreto y anuncia que votará en favor de la inclusión de este crédito en el presupuesto por tratarse de una región muy necesitada. El ministro de Fomento, Sr. Ugarte, insiste en que dicha consignación se formulará en un artículo, y el Sr. Aura Boronati retira la enmienda. El conde de Gamazo impugna la totalidad del capítulo 23, pero es aprobado. El Sr. Chapaprieta consume un turno contra el capítulo 24 referente a las comunicaciones marítimas. Retoma que la ley de Comunicaciones marítimas es ineficaz para el fomento de las construcciones de buques y para el aumento del tráfico marítimo. Se extiende en otras consideraciones y se lamenta de que no figure una subvención para la línea de correos entre Bilbao e Inglaterra, que debía quedar como permanente. Retoma que las subvenciones que otorga Inglaterra y ataca a la Compañía Transatlántica. Termina proponiendo una modificación en el impuesto sobre el Tonelaje y en el sentido de dar mayor intervención al Ministerio de Fomento. Se suspende este debate. La Cámara acuerda suspender la sesión hasta el miércoles, y acto seguido se levanta la sesión a las 8.45.

### Necrologia

D. Juan Bautista Culla Granell. Ayer falleció cristianamente el acreditado comerciante de esta plaza, cuyo nombre encabeza estas líneas. Por su laboriosidad y constancia en el trabajo supo el linado colocar su nombre entre los comerciantes que más se respetan en las entidades de crédito. Su bondad de carácter y su trato afable y cariñoso fueron condiciones características que le valieron el aprecio y consideración de cuantos en vida le trataron; por eso su muerte ha sido sentidísima por todos, cuya pérdida lloran hoy en dolor de su distinguida familia. De veras nos asociamos al justo dolor que en estos momentos experimentan sus atribulados hijos, y pedimos al cielo les conceda la resignación cristiana, tan necesaria en estos casos. A nuestros lectores publicamos una oración en sufragio del alma del que en vida fué D. Juan Bautista Culla Granell.—R. L. P.

### Notas de sociedad

Brillantemente se inauguró ayer tarde el nuevo teatro de la calle de Ruzafa. Trianon Palace, que con numerosísimo público celebró un verdadero acontecimiento artístico: el hermoso concierto orquestal dirigido por el notable maestro Lassalle. Palcos y butacas estaban ocupadas por elegantes familias que elogiaron con justicia la obra del joven arquitecto Sr. Goerlich y la fina decoración del tallista señor Puig. Por tan merecidos elogios enviamos nuestra felicitación a los referidos artistas deseándoles nuevos triunfos en su carrera.

Han sido obsequiados, durante su estancia en Madrid, los señores de Maestre por sus numerosas amistades. La marquesa de Squillace les ofreció una comida, a la que asistieron la condesa de San Félix, los marqueses de la Frontera, los condes del Serrallo, el senador Sr. Burgos, el general Primo de Rivera y el cronista de salones de La Correspondencia de España, Madrizzy. También el Nuncio Apostólico, Monseñor Ragonessi, invitó a almorzar al alcalde de Valencia Sr. Maestre y a su señora, presentándoles en aquella ocasión al Arzobispo Excmo. Sr. Dr. D. Valeriano Menéndez Conde.

En el teatro Eala va se celebrarán unas funciones blancas por la tarde, en las que la eminente actriz Margarita Xirgu presentará las más escogidas obras de su repertorio. Ha llegado de Madrid el diputado D. Cortes Sr. García Pardo, D. Carlos Cortes y su señora, y la señorita de Roldán y Rojas. De Engruera los señores de Navarro, y de sus posesiones el conde de Faura. El Obispo de la Seo de Urgel, príncipe soberano de Andorra, marchó a su diócesis para asistir a las fiestas que se celebrarán en la festividad de la Purísima.

La duquesa de Noblejas y su madre saldrán en breve para San Sebastián, para pasar las Navidades en una finca que poseen en Burgos. El embajador del Ecuador, D. Victor Rendon, ha regresado a la corte, procedente de su país. La hija de los condes de Caudilla se encuentra ya repuesta de la enfermedad que venía sufriendo desde el verano.

Esta tarde hará su entrada oficial en esta ciudad el nuevo Prelado de la Silla valencina, el Ilmo. Dr. Menéndez Conde, a quien el pueblo valenciano tributará un cariñoso y entusiasta recibimiento, por las simpatías que en las contadas horas que aquí está ha sabido ganarse por su bondadoso y paternal trato. Los deseos un felicitoso acierto en su misión pastoral y le enviamos nuestro saludo de bienvenida, ofreciéndole nuestros respetos. TRISTAN.

### El puerto

Buques fruteros. Cargando. Serra, Ariandiaga, a Liverpool; Hexby, Mac-Andrews y C., a Londres y Hull; Diana, Ries y C., a Amsterdam; Tasmania, Ries y C., a Liverpool; Albis, Faulcombridge, a Liverpool; Victoria, La Roda, a Suecia. Salidos. Magdalena, San Leandro. Entrados. Infanta Isabel de Borbón, de Génova, con cargo general; Saint Barthelemy, de Marsella, con cargo general; Hexby, de Ceite, con cargo general; Victoria, de Génova, con cargo general; Tasmania, de Nápoles, con cargo general; Abbis, de Génova, con cargo general; Santa Ana, de Sevilla, con cargo general; Pedro Pi, de Gibraltar, con cargo general; Cabo San Vicente, de Marsella, con cargo general; María Z. Michalinas, de Calcuta, con cargo general; balandro Signo, de Orán, en lastre; Logudoro, de Génova, en lastre. Salidos. Infanta Isabel de Borbón, a Buenos Aires, con cargo general; Serra, a Burriana, con cargo general; Antonio Cola, a Barcelona, en lastre; Jorge Juan, a Barcelona, con cargo general; Santa Ana, a Marsella, con cargo general; Cabo San Vicente, a Bilbao, con cargo general; Saint Barthelemy, a Havre, con cargo general; Tasmania, a Génova, con cargo general; Hexby, a Liverpool, con cargo general; Victoria, a Londres, con cargo general; Abbis, a Gafbergman, con cargo general; palibot Tres Hermanos, a Andraitx, con cargo general.

### RECAUDACION DE LA ADUANA

Table with 2 columns: Item, Amount. 5 Diciembre. A. oro. . . . . 1.100,00. A. m.c. . . . . 23.209,78. Transportes. . . . . 510. Sanidad. . . . . 400. Multas. . . . . 490. Total. . . . . 24.324,08.

### Sombrerería de Manuel Bausach de Bueso

Sombreros de seglar y eclesiástico. Correjería, 6. Valencia.

### Gacetillas

Ayer por la mañana, en el correo de Madrid, llegó a Valencia nuestro querido amigo el ilustre diputado a Cortes por la circunscripción, D. Manuel Simó Marin. El Sr. Simó salió ayer tarde para Onteniente, donde permanecerá hasta pasado mañana, día en que celebra su fiesta oncenaria su distinguida esposa. Se han recibido noticias de que ha naufragado en las costas de Gibraltar el vapor noruego "Rogaland", consignado a la casa La Roda hermanos, de esta, y que debía haber cargado hoy en nuestro puerto. El "Rogaland" era esperado en Gandía con cargamento de carbón, de Newcastle, antes de venir a Valencia. La guerra y sus consecuencias.—El fabricante del anis "Costa" y "Harclisch" (licor Monte Cristo), nos participa hagamos público que han llegado a sus destinos los productos remitidos al campo de batalla. Nuestra enhorabuena al Sr. Costa. RESFRIADOS.—Elkix Gomenol Climent. Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros, sin lograr su curación, acudir al eminente especialista Sr. Vidal, director de la llamada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad. Dicho Sr. Vidal estará en Valencia los días 18 y 19 de Diciembre, y recibirá en el hotel de España a los que deseen curarse de sus hernias (quebraduras). En Castellón recibirá en el hotel Suizo, el jueves día 17. Telefonemas detenidos: Mallol, Linternera, S. Cans y Falli. La Asociación de Obreros en General celebrará esta noche, de nueve a doce, una velada familiar, amenizada por una orquesta, quedando invitados los socios con sus familias. Nuevos modelos en pieles de última novedad y gran remesa de guantes, todo a precios de fábrica. En la próxima semana grandes remesas de bordados. Tienda de La Purísima, de Francisco Guerrero, Fladaders, 17 y 19. TOS FERINA, calma, alivia y desaparece con el Anti-Ferino Selma. Su uso consiste en poner gotas sobre la ropita del niño. Es expectorante y balsámico. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas (bajo la torre).

### Teatros

PRINCIPAL. Anoche, y en función popular, se estrenó la comedia en tres actos, de los señores Torres del Alamo y Aseño, titulada "Las pecadoras". Autores o empresa ya se habían cuidado de insertar una nota en los carteles, en la que se advertía que los personajes que intervienen en la obra no son precisamente modelos de virtud. Y en efecto, así es. Las escenas se desarrollan en una casa inmoral (acto primero) y en un salón de penar señores, de esos que hay en las grandes capitales y que son cobertora para más ruines oficios (acto tercero). Los personajes responden al lugar donde la escena se desarrolla, y aunque el diálogo es vivo y está muy bien tratado, y aunque los autores han cuidado de huir de groserías y atrevimientos, la totalidad de la obra resulta radicalmente inmoral y está por de contado en pugna con los sentimientos de la mayoría del público que suele frecuentar nuestro primer coliseo. No queremos entrar en más detalles. Baste añadir que la obra estuvo admirablemente interpretada y que los actores lucieron lujosos trajes. El telón se levantó al final de cada acto. Nada más.

El domingo se celebrarán tres atrayentes funciones. A las 3.30 de la tarde, el bonito diálogo de los hermanos Quintero, "El flechazo", y el graciosísimo juguete cómico en dos actos, con interesantes proyecciones, "La ramera y carión". A las 9.30, en matiné de abono, la divertida comedia en cuatro actos, "La chocolatería", en la que razan a gran altura los geniales artistas Antonia Plana y Luis de Llano. Por la noche, en función popular, a precios económicos, la nueva comedia en tres actos, de los Sres. Torres del Alamo y Aseño, "Las pecadoras".

PRINCESA. Estreno de "Fantomas". La obra cuyo título encabeza estas líneas ha sido una verdadera equivocación. La empresa, aprovechándose del interés que en el público despiertan los asuntos policíacos, puso anoche en escena la mencionada obra, original de D. Jaime Rivelles, inspirada en una famosa cinta cinematográfica. Los cuatro actos de que consta, son aburridísimos y en ellos no hay nada digno de mención. La obra fué acogida con muestras de desagrado por el escaso público que ocupaba el teatro, y en los últimos cuadros, se tomó a chunga la representación. La interpretación fué muy discreta, distinguiéndose la señorita Vega en el papel de Margot.

Hoy domingo, tres grandiosas funciones por la aplaudida compañía Vico-Vega. A las 3.15 tarde, última representación del drama "Gente de fábrica", y "Fors baix", por Llipsera. A las seis tarde y 9.30 noche, el interesante drama de gran espectáculo, en cuatro actos y diez cuadros, "Fantomas o la banda incógnita", que se presenta con todos sus detalles y magnífico decorado. En breve estreno de la chistosa comedia en cuatro actos, "El primo de mi mujer", el mayor éxito cómico de la actual temporada en toda España.

APOLÓ. Notorio es que la empresa guarda para los domingos y días festivos los programas más sensacionales, nutridos exclusivamente de estrenos, alarde de buen gusto y de espléndidos que consagra el entusiasmo que realiza aquella para corresponder al favor siempre creciente que el público le dispensa. Así, hoy domingo no tenemos que elogiar el programa, sino decir sencillamente que éste se compone de la sentimental película en dos partes, "La doble senda", estrenada ayer con éxito clamoroso, y los estrenos "La raja" (drama de Ambrosio), "El asociado", sensacional film en cuatro partes, y las comedias "Fulan es distraído" y "El Sr. Willy en el Ministerio".

Asistiendo, pues, hoy a Apolo, se tiene la seguridad de presenciar cuatro grandes estrenos: los de metraje extraordinario y los cuatro buenos. RUZAFÁ. Hoy domingo se darán en este teatro tres magníficas funciones, poniéndose en escena: a las tres de la tarde, las aplaudidas zarzuelas "Miss Australia" y "España nueva"; a las seis de la tarde, "El amigo Melquíades" y "La sombra del Miguelete"; revista local bilingüe, que tan gran éxito ha alcanzado, y a las 9.30 de la noche, "Sangre moza", "La sombra del Miguelete" y "Los cadetes de la reina", en la que desempeñará el papel de Carlos Ernesto Hervás.

### Castellón

Castellón, 5. El incendio de esta mañana. Sobre las cinco y media de la mañana de hoy se ha declarado un violento incendio en la casa número 84 de la plaza del Rey Don Jaime. Apercibidos a dicha hora el sieteno del barrio y vigilante de la plaza que por las rendijas de las puertas de la planta baja, donde Juan Tomás (a) Mauro, tenía montado un taller de carpentería, salía humo, dieron aviso a los inquilinos del primero y segundo pisos de lo que ocurría, y sonaron inmediatamente los pitos de alarma. Seguidamente se dió aviso a las autoridades, y a las seis menos diez, a pesar de que siempre se ha tardado cerca de una hora, ya la campana "María" tocaba a fuego en el barrio de San Juan. A las seis ya estaban trabajando algunos bomberos en la parte de detrás que da al callejón, donde había más combustible y el fuego tomaba gran incremento, personándose seguidamente los señores gobernador civil, alcalde, concejales señores Pascual Casado, Ferrer, Bellido, Mut, policía y guardia civil. Por razón de la hora acudió también numeroso público.

### Región

Gracias a la cortera acción del bombín a vapor recientemente adquirido por el Ayuntamiento y después de grandes esfuerzos para encharcar las mangas en las bocas de riesgo, se ha conseguido localizar el incendio a las siete y media de la mañana, sin tener que lamentar desgracia alguna. A más del local que, aunque viejo, ha sufrido grandes desperfectos, han sido pasto de las llamas dos carruajes de lujo atarantados y una berlina, todos concluidos ya, hasta extremo que esta última debía entregarse hoy a su dueño, más una buena porción de ollas, cazuelas y demás objetos de cerámica que en un departamento contiguo había preparados para sacarlos al mercado del próximo lunes. Calculábase en más de 10.000 pesetas las pérdidas habidas, suponiéndose que éste ha sido casual. El edificio era propiedad de D. Jacinto Chaparro y estaba asegurado. Por la Inmaculada. Según columbre inveterada, el próximo día 8 de los corrientes, fiesta de la Purísima Concepción, se celebrará en el Circolo Jaimista una velada literario-musical que han organizado las directivas del Roqueté y Margarita. Bienvenido. Se encuentra entre nosotros desde ayer el sabio y virtuoso Canónigo penitenciario de Tortosa, nuestro paisano reverendo D. Juan B. Martínez.

CINE SOROLLA. En el programa de hoy figuran notables películas, entre ellas una en colores, de gran sensación. A pesar de ser día festivo y tener el lleno asegurado, esta empresa ha confeccionado un cartel de más de 2.000 metros con el fin de que los que no pueden asistir los días laborables puedan disfrutar presenciando buenas cintas. Por ser día festivo las funciones serán por sesiones. CIRCULO ELECTRICISTA. El Circolo Instructivo Electricista celebrará hoy domingo, a las nueve de la noche, su velada teatral de prácticas, representándose "El ratón", "Justicia de Dios" (estreno) y "El cuñado de Rosa". TRIANON PALACE. El soberbio, majestuoso y elegante salón de espectáculos Trianon Palace fué ayer tarde inaugurado con un magnífico concierto musical, dirigido por el eminente maestro Lassalle. Como era de esperar, fué la función inaugural brillantísima bajo todos conceptos, asistiendo un numeroso y selecto público, entre el que figuraba lo más distinguido de la aristocracia valenciana. El programa se cumplió en todas sus partes, habiendo sido ejecutadas las obras admirablemente, por lo que fueron muy aplaudidas. Ha sido un gran acierto de la empresa el haber principiado con un espectáculo tan culto y distinguido. Si continúan proporcionando al público atracciones morales y que sean de los seguros, estamos seguros de que verán coronados sus esfuerzos, viendo el artístico y espacioso salón convertido en el punto de reunión de nuestra buena sociedad, para a ello se prestan las condiciones del local. Damos nuestra enhorabuena más cumplida al maestro José Lassalle por el éxito obtenido, y felicitamos efusivamente a la empresa por su magna obra, al mismo tiempo que le deseamos una serie de triunfos no interrumpida. Hoy domingo, a las seis de la tarde, se celebrará en el Trianon Palace el segundo concierto dirigido por el tan celebrado maestro Lassalle, secundado por sesenta profesores de orquesta. El pedido de localidades para este concierto es exorbitante, hasta el punto que, como ayer, habrá otro reventón. He aquí el programa que interpretará hoy el eximio maestro con los valiosos elementos que le secundan: Primera parte.—Peer Gynt, "Suite"; a) La mañana; b) Muerte de Ase y c) Danza de los Antiras; d) En las cavernas del rey de las montañas, Grieg. Segunda parte.—"Obertura de "Rienzi", preludeo de "Logengrin", preludeo y muerte de Iseo, de la ópera "Tristán e Isolda", Wagner. Tercera parte.—Minuetto, Giner; "Zarabanda", Chavarri; Minuetto, Tambourin, "Huldigung's", Marsch, Wagner.

CINE LIBREROS. Las películas que presenta hoy este cine son inmejorables, y lo propio podemos decir del programa para hoy preparado por el septimino Libreros. Si grandes han sido hasta ahora los éxitos que este cine ha obtenido no dudamos que el de hoy no desmerecerá de los anteriores. NIÑOS DE SAN VICENTE. Con motivo de la entrada en Valencia del señor Arzobispo, y con objeto de no restarle esplendor al acto, hoy sólo se darán dos sesiones de cine en el teatro de los Niños de San Vicente, a las cinco y seis y media en punto, exhibiéndose un hermoso y largo programa que indudablemente será del agrado del público. En estas sesiones, dando una prueba de valencianismo y de cariño a los huertanitos, debutará el trío Tales, el cual se ha ofrecido galantemente a amenizar las sesiones alternando con la orquesta del teatro y sin percibir retribución alguna. Este novel trío lo forman los profesores siguientes: D. Vicente Montoliu (clarinete), ex oblista de la Banda municipal de Valencia; D. Vicente Montoliu, hijo, de nueve años (oboe), y D. Teodoro Castellano (piano), ejecutará, entre otras, las obras siguientes: Obertura de la ópera "Roma", Massenet; "Hamlet", A. Thomas; segunda parte de los choens des oliviers et pajes, Massenet.

La política portuguesa. Lisboa.—El presidente D'Arrajá no ha tomado aún determinación acerca de la dimisión del Gobierno. Actividad alemana. París.—La Liberté dice que quizás los alemanes abandonen los pueblitos que ocupan en la Lorena, pues se hallan construyendo numerosas trincheras entre Blamont Laarbourg, en previsión de una posible invasión de su territorio. El Gobierno servio. Nich.—Ha presentado la dimisión el Gobierno en pleno. El rey Pedro no la ha aceptado. Méjico reuelvo. Veracruz.—El general Gutiérrez ha tomado posesión de la presidencia de la república, con ayuda de Villa. El grupo de Carranza se encuentra entre Veracruz y el mar. Diez. Parte oficial francés. Burdeos.—El comunicado de las diez de la noche dice lo siguiente: "En Bélgica, la misma actividad que la vispera. Hemos fortificado nuestra situación al Norte de la casa Barquero, tomada en la jornada del día 4. En el resto del frente nada importante hay que señalar. Voto de confianza. Roma.—El Congreso ha adoptado por 413 votos contra 49 el orden del día, en que se consigne un voto de confianza para el Gobierno. El orden del día aprobada por la Cámara, a propuesta del diputado Sr. Bettolo, es la siguiente: "La Cámara concede al Gobierno un voto de confianza para llevar en la forma, por los medios más apropiados, una acción conforme con los intereses nacionales, dispuestos a defender el interés de la nacionalidad". El orden ha preconizado la neutralidad apoyada en una sólida preparación militar, dispuesta a defender los intereses supremos del país, que se encuentran tan seriamente amenazados. Exportación de te, prohibida. Londres.—El Gobierno ha prohibido la exportación de te al extranjero. Se exceptúa de esta prohibición el que se remita al Mediterráneo, mar Negro, Francia, Rusia, Bélgica, España y Portugal. Segunda edición. A las madres. Lactofantina Abad. Remedio eficaz para toda clase de infecciones intestinales, calenturas, diarreas, etc. Depósito: Plaza de la Jordana, farmacia. Imprimir y Estereotipia del DIARIO DE VALENCIA San Martín, 2.

### Expansion comercial

El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado, ha publicado las Memorias número 481, 482 y 483, que se refieren al movimiento comercial durante el año 1913, en los distritos consulares de Jerusalén (Turquía), Caracas (Venezuela) y Glasgow (Inglaterra). En estos estudios que de sus respectivos distritos hacen los señores cónsules españoles, encontrarán los comerciantes, productores y exportadores, útiles noticias y provechosos consejos para la regularización de sus negocios y facilidades para el fomento de la exportación española. Recomendamos su lectura a cuantos intenten establecer o ampliar sus relaciones comerciales con los países extranjeros.

### Al cerrar

Madrid, 6. Parte oficial alemán. Nordeich.—El cuartel general alemán dice: "En Flandes y al Sur de Ipres han sido rechazados los ataques de los aliados. Las tropas alemanas realizan notables progresos en La Bassée, en el bosque de Argonne y al Suroeste de Altkirch. Al Este de los lagos masurianos la situación continúa siendo favorable, habiéndose hecho más de mil prisioneros rusos en varios encuentros. En Polonia las operaciones progresan normalmente." Firmado por el mando superior del ejército. El éxito de un empréstito. Según comunicado de la embajada de Austria-Hungría, la inscripción del empréstito pasa de tres mil millones de coronas.

### La crisis en Portugal

Dimisión total del Gobierno. Lisboa.—Un comunicado oficial dice que con objeto de organizar un Gabinete conferencian los jefes de todos los partidos. El Gabinete presentó la dimisión a causa de un incidente promovido en una interpelación explanada por un diputado democrata. El presidente del Consejo envió un comunicado a la Prensa, diciendo que el Gabinete continuará en su puesto hasta la terminación del incidente y resolución de la crisis.

### Nuestro servicio en la frontera:

La política portuguesa. Lisboa.—El presidente D'Arrajá no ha tomado aún determinación acerca de la dimisión del Gobierno. Actividad alemana. París.—La Liberté dice que quizás los alemanes abandonen los pueblitos que ocupan en la Lorena, pues se hallan construyendo numerosas trincheras entre Blamont Laarbourg, en previsión de una posible invasión de su territorio. El Gobierno servio. Nich.—Ha presentado la dimisión el Gobierno en pleno. El rey Pedro no la ha aceptado. Méjico reuelvo. Veracruz.—El general Gutiérrez ha tomado posesión de la presidencia de la república, con ayuda de Villa. El grupo de Carranza se encuentra entre Veracruz y el mar. Diez. Parte oficial francés. Burdeos.—El comunicado de las diez de la noche dice lo siguiente: "En Bélgica, la misma actividad que la vispera. Hemos fortificado nuestra situación al Norte de la casa Barquero, tomada en la jornada del día 4. En el resto del frente nada importante hay que señalar. Voto de confianza. Roma.—El Congreso ha adoptado por 413 votos contra 49 el orden del día, en que se consigne un voto de confianza para el Gobierno. El orden del día aprobada por la Cámara, a propuesta del diputado Sr. Bettolo, es la siguiente: "La Cámara concede al Gobierno un voto de confianza para llevar en la forma, por los medios más apropiados, una acción conforme con los intereses nacionales, dispuestos a defender el interés de la nacionalidad". El orden ha preconizado la neutralidad apoyada en una sólida preparación militar, dispuesta a defender los intereses supremos del país, que se encuentran tan seriamente amenazados. Exportación de te, prohibida. Londres.—El Gobierno ha prohibido la exportación de te al extranjero. Se exceptúa de esta prohibición el que se remita al Mediterráneo, mar Negro, Francia, Rusia, Bélgica, España y Portugal. Segunda edición. A las madres. Lactofantina Abad. Remedio eficaz para toda clase de infecciones intestinales, calenturas, diarreas, etc. Depósito: Plaza de la Jordana, farmacia. Imprimir y Estereotipia del DIARIO DE VALENCIA San Martín, 2.

